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ТЕМА: Д.С.ЛИХАЧЁВ. «ПИСЬМА  О  ДОБРОМ  И 

                ПРЕКРАСНОМ». КАК ГОВОРИТЬ.                           

ЦЕЛЬ: Познакомиться  с  именем  выдающегося   человека  современности 

                 Д.С.Лихачёва. Получить  позитивный  эмоциональный  опыт  в отношении 

                 к его  жизни и  деятельности.

                 Дать  повод  задуматься  о  том, как  речь  человека   характеризует  его     

                 личность. 

ОБОРУДОВАНИЕ:  портрет  Д.С.Лихачёва,    листочки  с  текстами  письма              

                                               «Как  говорить», обложка «СЛОВАРЬ  ВОЛШЕБНЫХ

                                               СЛОВ».
                                      ПЛАН  УРОКА.

1. Организация  начала урока.

    2. Основная  часть.

 Вступительное слово.

- Сегодняшний  первый  урок  во  всех  школах  посвящен  памяти  Дмитрия Сергеевича Лихачева. Представьте,  каким  замечательным  человеком  надо быть, чтобы  заслужить  такую честь.  Он  действительно   был выдающимся ученым,  общественным   деятелем. Человек  с именем которого всегда ассоциируется представление о высокой культуре, добре, справедливости. 

  В связи со 100 летним юбилеем со дня рождения Дмитрия Сергеевича, этот год объявлен годом  Д.С.Лихачева.. Среди многочисленных работ Дмитрия  Сергеевича  есть одна особая, она называется  «Письма о добром и прекрасном»  составленная в форме -  писем, она обращена и адресована молодому поколению, она рассказывает о Родине, патриотизме, о величайших духовных ценностях человечества, о красоте поведения и окружающего мира. Одно из писем посвящено очень серьезному вопросу: как говорить?
 Вопрос к классу:

-Скажите, пожалуйста, что мы можем понять о человеке, судя по его речи?

- Да, язык в еще большей мере, чем одежда, свидетельствует о вкусе человека, о его отношении к окружающему миру, к самому себе. 

  И по тому, как человек говорит, мы сразу и легко можем судить о том, с кем мы имеем дело: мы можем определить степень интеллигентности человека, степень его психологической уравновешенности. Грубость в языке, как и  грубость в манерах, неряшливый вид – можно встретить очень часто.

- Ребята, а отчего это происходит? Почему некоторым людям нравится вести себя именно так?

- Что по вашему мнению на самом деле стоит за грубостью речи человека?

Чтение  письма.
· Давайте послушаем, что думал по этому поводу Д.С.Лихачев. Познакомимся  с  девятнадцатым  письмом  - «Как  говорить ?»

                       ( на  парте  у  каждого   лежит  текст  письма)  

                                                 Письмо девятнадцатое «Как говорить?

Неряшливость в одежде - это прежде всего неуважение к окружающим вас людям, да и неуважение к самому себе. Дело не в том, чтобы быть одетым щегольски. В щегольской одежде есть, может быть, преувеличенное представление о собственной элегантности, и по большей части щеголь стоит на грани смешного. Надо быть одетым чисто и опрятно, в том стиле, который больше всего вам идет и в зависимости от возраста. Спортивная одежда не сделает старика спортсменом, если он не занимается спортом. "Профессорская" шляпа и черный строгий костюм невозможны на пляже или в лесу за сбором грибов.

   А как расценивать отношение к языку, которым мы говорим? Язык в еще большей мере, чем одежда, свидетельствует о вкусе человека, о его отношении к окружающему миру, к самому себе.

 Есть разного рода неряшливости в языке человека. 

Если человек родился и живет вдали от города и говорит на своем диалекте, в этом никакой неряшливости нет. Не знаю, как другим, но мне эти местные диалекты, если они строго выдержаны, нравятся. Нравится их напевность, нравятся местные слова, местные выражения. Диалекты часто бывают неиссякаемым источником обогащения русского литературного языка. Как-то в беседе со мной писатель Федор Александрович Абрамов сказал: "С русского Севера вывозили гранит для строительства Петербурга и вывозили слово - слово в каменных блоках былин, причитаний, лирических песен...". "Исправить" язык былин - перевести его на нормы русского литературного языка - это попросту испортить былины. 
Иное дело, если человек долго живет в городе, знает нормы литературного языка, а сохраняет формы и слова своей деревни. Это может быть оттого, что он считает их красивыми и гордится ими. Это меня не коробит. Пусть он и окает и сохраняет свою привычную напевность. В этом я вижу гордость своей родиной - своим селом. Это не плохо, и человека это не унижает. Это так же красиво, как забытая сейчас косоворотка, но только на человеке, который ее носил с детства, привык к ней. Если же он надел ее, чтобы покрасоваться в ней, показать, что он "истинно деревенский", то это и смешно, и цинично: "Глядите, каков я: плевать на то, что живу в городе. Хочу быть непохожим на всех вас!". 

Бравирование грубостью в языке, как и бравирование грубостью в манерах, неряшливом в одежде, - распространеннейшее явление, и оно в основном свидетельствует о психологической незащищенности человека, о его слабости, а вовсе не о силе. Говорящий стремится грубой шуткой, резким выражением, иронией, циничностью подавить в себе чувство страха, боязни, иногда просто опасения. Грубыми прозвищами учителей именно слабые волей ученики хотят показать, что они боятся. Это происходит полусознательно. Я уж не говорю о том, что это признак невоспитанности, неинтеллигентности, а иногда и жестокости. Но та же самая подоплека лежит в основе любых грубых, циничных, бесшабашно иронических выражений по отношению к тем явлениям повседневной жизни, которые чем - либо травмируют говорящего. Этим грубо говорящие люди как бы хотят показать, что они выше тех явлений, которых на самом деле они боятся. В основе любых жаргонных, циничных выражений и ругани лежит слабость. "Плюющиеся словами" люди потому и демонстрируют свое презрение к травмирующим их явлениям в жизни, что они их беспокоят, мучат, волнуют, что они чувствуют себя слабыми, не защищенными против них. По-настоящему сильный и здоровый, уравновешенный человек не будет баз нужды говорить громко, не будет ругаться и употреблять жаргонных слов. Ведь он уверен, что его слово и так весомо. 

Наш язык - это важнейшая часть нашего общего поведения в жизни. И по тому, как человек говорит, мы сразу и легко можем судить о том, с кем мы имеем дело: мы можем определить степень интеллигентности человека, степень его психологической уравновешенности, степень его возможной "закомплексованности" (есть такое печальное явление в психологии некоторых слабых людей, но объяснять его сейчас я не имею возможности - это большой и особый вопрос). 

Учиться хорошей, спокойной, интеллигентной речи надо долго и внимательно - прислушиваясь, запоминая, читая и изучая. Но хоть и трудно - это надо, надо. Наша речь - важнейшая часть не только нашего поведения, но и нашей личности, нашей души, ума, нашей способности не поддаваться влияниям среды, если она "затягивает". 

Словарная  работа.

Щёгольской – очень  нарядный, изысканный, модный.

Диалект – разновидность общего национального языка, характерная для  какой-либо                         местности.

Коробит – производит неприятное впечатление,  отталкивает.

Бравирование  - пренебрежительное отношение к  чему-либо.

Косоворотка  -  мужская  верхняя  рубашка  с косым  воротом.

 Беседа.

- Итак,   что  же  стоит,  по  мнению  Д.С. Лихачёва,  за  грубостью   речи  человека   

на  самом деле ?   Зачитайте  строки  из  письма  ( дети  пытаются найти важные  моменты).

 -   Такое поведение  свидетельствует о слабости человека, а вовсе не о силе. 

  -  Говорящий стремится грубой шуткой, резким выражением  подавить в себе    чувство страха.

- Это происходит полусознательно.
- Конечно, это признак невоспитанности, не интеллигентности, а иногда и жестокости. 

- В основе любых жаргонных, циничных выражений и ругани лежит слабость. "Плюющиеся словами" люди потому и демонстрируют свое презрение к травмирующим их явлениям в жизни, что они их беспокоят, мучат, волнуют, что они чувствуют себя слабыми, не защищенными против них.
· Как вы думаете, почему по-настоящему сильный человек не будет без нужды повышать голос,  не будет ругаться и употреблять жаргонных слов?

     -    Правильно, потому что   он уверен, что его слово и так весомо.
· Скажите, как и где можно и нужно учиться хорошей, спокойной, интеллигентной речи?

· Да, учиться  хорошей, спокойной, интеллигентной  речи  надо долго и внимательно - прислушиваясь, запоминая, читая и изучая. Но хоть и трудно - это надо…

Я  хочу  вам  раскрыть   несколько  секретов. 

1. Больше  читай. Внимательно  прочитанная  книга – незаменимый  источник  знания. Читая, старайся запомнить   новые  для  тебя  слова.

2. Употребляй  только  те  слова,   значение  которых  тебе  абсолютно  понятно.

3.Не  засоряй  речь  бессмысленными  выражениями.

4. Будь  вежлив  в  словах  и  поступках.

5. Уважай  собеседника, не  перебивай  его.

6. Если  твой  собеседник  допускает  речевые  погрешности, старайся  очень  тактично  помочь  ему  от  них  избавиться. Не  обижай  его  насмешливым  тоном.

7. Постоянно  следи  за  культурой  речи.

8. Не  повторяй  без  нужды заданного  вопроса. Ты  хитришь, чтобы  больше  времени  обдумать  ответ, а  собеседнику  ты  покажешься  либо  тугодумом, либо  глупым, чем  ты  есть  на  самом  деле.

- Докажите, что наша речь - важнейшая часть не только нашего поведения, но и нашей личности, нашей души, ума, нашей способности не поддаваться влияниям среды, если она "затягивает". 

- Для этого составим Толковый словарь слов, которые обязательно должны быть в лексиконе нашего класса.  Но  это  будет  необычный  словарь  - СЛОВАРЬ  ВОЛШЕБНЫХ  СЛОВ. Каждый  из  вас   примет  участие  в  составлении  этого  словаря.

(учитель раздает листы А4. каждый ученик крупно пишет одно слово и более мелко его значение, в каких случаях оно употребляется.)

- А  теперь  каждый   из  вас  озвучит свое слово.

- Вот  какой   словарь   у  нас  получился (листочки скрепляются, оформляются как сборник)

3. Заключительная   часть.
- А   напоследок  хочу  вам  прочитать  стихотворение  В.Масса  и  М.Червинского  «Как  его  зовут?».

   Друзья, вот  вам  на  всякий  случай

   Стихи  о  школьнике  одном.

   Его  зовут… а  впрочем,  лучше

   Мы  здесь  его  не  назовём

   « Спасибо», «здравствуйте», «простите»

   Произносить  он  не  привык.

   Простого  слова  «извините»

   Не  одолел  его  язык…

   Ему  бывает  часто  лень

   Сказать  при  встрече  «добрый  день!»

   Казалось  бы,  простое  слово,

   А  он  стесняется,  молчит.

   И  в  лучшем  случае  «здорово»

   Он  вместо  «здравствуйте» бубнит.

   А  вместо  слова  «до  свиданья»

   Не  говорит  он  ничего

   Или  заявит  на  прощанье:

  «Ну,  я  пошёл. Пока! Всего!»

   Не  скажет  он  друзьям  по  школе:

  Алёша,  Ваня,  Петя, Толя,

  Своих  друзей  зовёт  он  только:

  Алёшка, Петька,  Ванька,  Толька.

  Ребята,  мы  не  можем  тут

  Сказать  вам,  как  его  зовут.

  Мы  честно  вас  предупреждаем,

  Что имени  его не  знаем.

  Но  имя  что?  Ведь  суть  не  в том –

  Вам  этот  школьник  не  знаком?

· Ребята,  а  вы  не  знаете  этого  школьника? Нет  ли  его  среди  нас?

· Ребята,  давайте  постараемся  отныне  более  тщательно  следить  за  своим  языком,  не  засорять  его  ненужными  словами.  И  вы  сразу  увидите,  насколько  красивой  и  грамотной   станет  ваша  речь. 

